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ЛІНГВОДИДАКТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ЛІНГВІСТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ НУШ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

МОВОЗНАВЧИХ ОСВІТНІХ КОМПОНЕНТІВ 

 

Формування лінгвістичної компетентності майбутніх учителів 

початкових класів НУШ безпосередньо залежить від якості 

організації освітнього процесу в закладах вищої освіти, зокрема 

створення в них сприятливих умов та належної методичної системи 

навчання. Відтак виникає необхідність визначення й обґрунтування 

лінгводидактичних засад формування лінгвістичної компетентності 

здобувачів вищої освіти [3]. 

Лінгвістична компетентність майбутніх учителів початкових 

класів НУШ формується в процесі навчання мовознавчих освітніх 

компонентів.  

Основним є освітній компонент «Сучасна українська мова з 

практикумом», вивчення якого триває протягом двох років. Основні 
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завдання компоненту: поглибити знання здобувачів освіти з 

української мови на всіх мовних рівнях (фонетична система, 

лексичний склад, особливості словотвору й морфеміки, граматична 

будова, орфографія й пунктуація); засвоїти норми української 

літературної мови; підвищити рівень культури усного й писемного 

мовлення; сприяти збагаченню лексичного запасу майбутнього 

вчителя початкових класів НУШ фаховою термінологією; виробити 

уважне й критичне ставлення здобувачів освіти до власного й чужого 

мовлення [3].  

Вибірковий освітній компонент «Практикум з українського 

правопису» покликаний поглибити у здобувачів освіти здобуті знання 

в процесі засвоєння української мови у школі. Основне завдання 

освітнього компонента – узагальнення питань фонетики й граматики; 

повторення матеріалу з орфографії й пунктуації; тренування 

практичних умінь і навичок, закладених у школі. У результаті 

засвоєння вибіркового компонента здобувач освіти повторює й 

поглиблює знання лінгвістичної теорії; вчиться оперувати 

лінгвістичною термінологією; удосконалює навички грамотного 

письма й усного мовлення. 

На завершальному етапі вивчення сучасної української мови  на І 

(бакалаврському) рівні вибірковим освітнім компонентом є 

«Лінгвістичний аналіз художнього тексту», що має на меті 

віднаходити й описувати систему категорій тексту, визначати 

специфічні мовні складники змісту й форми. Він є 

загальнофілологічним компонентом, що підсумовує знання з 

вивчених мовознавчих циклів, виробляє навички тлумачення 

глибинних смислів у текстах різних жанрів і стилів. Лінгвістичний 

аналіз демонструє інноваційні підходи, технології структурної 

організації тексту, враховуючи сучасну теоретичну базу лінгвістики 

тексту. Завдання освітнього компонента: ознайомлення з основними 

поняттями, принципами, правилами й методиками лінгвістичного 

аналізу тексту; вироблення професійних навичок аналізу мовної та 

смислової організації художнього й нехудожнього текстів; 

оволодіння методикою цілісного й часткового лінгвістичного аналізу 
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тексту; вироблення вмінь інтегрувати текст одиницями різних рівнів 

[1]. 

У педагогічному дискурсі розробники сучасної методики 

навчання української мови (З. Бакум, Н. Голуб, О. Горошкіна, 

С. Караман, Л. Мамчур, М. Пентилюк, О. Семеног, І. Хом’як та ін.) 

[3] надають перевагу текстовій основі навчання мови, оскільки, на їх 

думку, на основі тексту як комунікативної одиниці мови формується 

система мовних понять, пізнаються мовні явища та засоби, а відтак 

формується лінгвістична компетентність, оскільки мовна теорія 

засвоюється не у вигляді окремих понять і правил, а цілісно в 

практично-діяльнісній формі на основі дібраних навчальних текстів, 

різноаспектній роботі з ними та побудові на їх основі власних 

висловлень різних типів, стилів і жанрів мовлення. Текст також є 

засобом долучення здобувачів освіти до матеріальної й духовної 

культури українського народу, його історії, звичаїв, розвитку 

духовного світу особистості, її національної свідомості. 

Робота з текстом передбачає такі аспекти: аналіз готових 

(зразкових) текстів, робота з науковим текстом підручника та 

побудова власних висловлень різних типів, стилів та жанрів 

мовлення. На сучасному етапі виокремлюють такі функції тексту: 

текст як дидактична одиниця, мовна одиниця, одиниця культури та 

мінімальна одиниця спілкування, текст як дискурс [2, с. 227].  

Текстоцентричний підхід – це використання тексту як основного 

дидактичного матеріалу, засобу засвоєння мови, створення власних 

висловлень (текстів) у конкретній мовленнєвій діяльності [1]. Робота 

з текстом охоплює два аспекти: аналіз готових текстів і створення 

власних висловлень різних типів, стилів і жанрів мовлення. Майбутні 

учителі початкової школи повинні вміти аналізувати, інтерпретувати, 

досліджувати і створювати різностильові тексти змістовно глибоко й 

аргументовано, структурно чітко й послідовно, дотримуючись 

пунктуаційних і орфографічних норм сучасної української 

літературної мови. 

Не менш важливим є словоцентричний підхід, який реалізується 

в процесі формування лінгвістичної компетентності майбутніх 
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учителів початкових класів НУШ шляхом фонетичного, лексичного, 

морфологічного аналізу слів, добору слів для ілюстрування того чи 

іншого граматичного правила. 

Соціокультурний підхід є важливим у процесі формування 

лінгвістичної компетентності майбутніх учителів початкових класів 

НУШ, він орієнтує здобувачів освіти на цілісне уявлення про мову як 

національно-культурний, соціальний феномен. Г. Шелехова вбачає у 

змістовому наповненні соціокультурного підходу трансформацію 

відомостей з мови, літератури, історії та інших предметів, власного 

життєвого досвіду в особистісно неповторний погляд на життя, у 

переконання, світоглядні установки, ідеали, у знання культурних 

реалій, які забезпечують органічне входження в суспільство, 

визначення свого місця в ньому, реалізацію потенційних 

можливостей особистості [4, с. 5]. Тому для роботи з лінгвістичним 

матеріалом потрібно ретельно добирати тексти, спрямовані на 

формування патріотичних, морально-етичних, екологічних 

переконань та естетичних смаків, на розширення інтелектуального 

світобачення, власного життєвого досвіду здобувачів освіти, на 

реалізацію потенційних можливостей особистості в суспільстві.  

У дослідженні соціокультурний підхід передбачає, що 

становлення лінгвістичної компетентності майбутніх учителів 

початкових класів НУШ неможливе без урахування рівня духовної, 

інтелектуальної та особистої культури, поваги до рідної мови, 

соціальних умов, комунікативного середовища, в якому виріс і 

сформувався чи в майбутньому працюватиме здобувач освіти. 

Під час розроблення технології формування лінгвістичної 

компетентності майбутніх учителів початкових класів НУШ з-поміж 

сукупності загальнодидактичних принципів важливо виокремити 

принципи як методичні орієнтири в реалізації запропонованої 

методики формування лінгвістичної компетентності здобувачів вищої 

освіти, а саме: науковості, систематичності й послідовності, 

наступності й перспективності, практичної спрямованості, наочності, 

співтворчості й партнерства. 
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Бажаного результату формування лінгвістичної компетентності 

майбутніх учителів початкових класів НУШ можна досягнути за 

умови ефективного поєднання традиційних та інноваційних методів, 

прийомів, засобів навчання сучасної української літературної мови, 

які допоможуть визначити способи досягнення освітньої мети, 

з’ясувати результативні шляхи засвоєння нових знань. 

Ефективність упровадження інтерактивного й інноваційних 

(ділові (рольові, операційні) ігри, метод кейсу, метод проєктів) 

методів навчання дають змогу активізувати освітній процес, 

сприяють глибокому засвоєнню інформаційного обсягу освітніх 

компонентів, навчають моделювати ситуації, максимально наближені 

до реального життя, будувати й виголошувати власні висловлювання, 

доводити чи спростовувати їх, наводячи переконливі аргументи, 

вибудовувати проєктну діяльність. У процесі такої комунікативної 

взаємодії здобувачі освіти навчаються критично мислити, в них 

розвиваються вміння й навички формулювати власну думку, 

будувати висловлювання й виголошувати його, доводячи й 

аргументуючи власний погляд, а це забезпечує їхню готовність до 

спілкування з учнями. 

Формуванню в здобувачів освіти професійної лінгвістичної 

компетентності сприяє впровадження ефективної системи вправ і 

завдань. 

Отже, вивчення й узагальнення теоретичних здобутків науковців 

у галузях психології, педагогіки, лінгводидактики уможливило 

обґрунтування лінгводидактичних засад формування професійної 

лінгвістичної компетентності майбутніх учителів початкових класів 

НУШ у процесі вивчення мовознавчих освітніх компонентів, 

складниками яких визначено: сучасні підходи; загальнодидактичні 

принципи навчання; специфічні принципи навчання; форми, методи, 

прийоми, засоби навчання; форми навчання; технології формування 

професійної лінгвістичної компетентності. 
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО 

ПРОЦЕСУ В УМАНСЬКІЙ ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ №3 

 

У перекладі з грецької мови «інновація» означає оновлення, 

новизна, зміна. Головна мета інноваційної освіти – збереження і 

розвиток творчого потенціалу дитини, а також її всебічний розвиток. 

«Школа – учителем стоїть», – ці слова великого українця Івана 

Франка наша школа сьогодні бере на озброєння. Завдання нашої 

школи – розвивати кожну дитину як неповторну індивідуальність. З 

огляду на це велике значення має формування в учнів творчого 


